

ОТЗЫВ НАУЧНОГО РУКОВОДИТЕЛЯ

**о диссертации, подготовленной
соискателем ученой степени кандидата теологии,
Яковова Даниила Валентиновича (иерея)**

на тему:

**Миссионерское служение Русской Православной Церкви
среди самодийских народов: миссиологические и этнокультурные аспекты»,
по научной специальности**

5.11.3 Практическая теология

(по исследовательскому направлению: православие).

Диссертация Яковова Даниила Валентиновича (иерея) посвящена комплексному изучению миссионерского служения Русской Православной Церкви среди самодийских народов. Указанная работа, являясь исследованием в области теологии, непосредственно связана с историей Церкви и культурологией.

Работа подчинена ясному и логичному плану, написана в хорошей литературной манере, отличается точностью наблюдений и убедительностью аргументации, характеризуется совпадением исследовательских итогов с поставленными задачами. В ходе научного исследования соискателем продолжено изучение архивных и редких книжных материалов, расширен культурологический контекст исследовательского внимания; выявлены основные взаимосвязи между мифологией, верованиями и национальной идентичностью самодийцев; изучены культурологические аспекты проповеди самодийцам в контексте диетологии и нутригеномики; выявлены факторы, оказавшие влияние на формирование национальной идентичности представителей самодийских народов; изучены миссиологические аспекты в историческом контексте; выявлены основные трудности и проблемы, препятствующие принятию Евангелия самодийцами.

Несомненным достоинством замысла соискателя является комплексный анализ изменения традиций, быта и верований самодийских народов на фоне форм и методов миссионерской деятельности, применяемых православными миссионерами на протяжении четырёх веков. Заслуживает особого внимания обращение автора диссертации, помимо известных изданий, к архивным материалам и редким публикациям, что, бесспорно, свидетельствуя о весьма

трудоёмкой подготовительной фазе работы, обогатило источниковую базу для исследовательских наблюдений и размышлений и обеспечило новизну последних. Кроме того, священник Даниил был участником миссионерской экспедиции сотрудников Синодального миссионерского отдела Русской Православной Церкви на Ямал в 2015-2016 гг., а также им было проведено социологическое исследование с целью определения уровня христианской культуры и изменений национальной идентичности ранее крещенных самодийцев. Таким образом, выявленные особенности быта, культуры и мировоззрения адресата миссии позволили создать весомый, авторитетный, объёмный текст разноаспектного характера.

Актуальность диссертации, в виду особого внимания Русской Православной Церкви на современном этапе к миссии среди коренных, в том числе малочисленных народов, проживающих на территории Российской Федерации и испытывающих на себе влияние представителей новых религиозных движений, подконтрольных руководству, расположенному на территории стран блока НАТО, очевидна.

Новизна диссертационного исследования бесспорна, поскольку обусловлена не только исчерпывающей полнотой исследованного материала, но и разными подходами к его осмыслению, — богословским, культурологическим, историческим, диетологическим, религиоведческим, а также стремлением обнаружить единство и цельность быта, верований и национальной идентичности адресата миссии.

Необходимо отметить и ещё одну важную особенность диссертации: её автор анализирует миссионерскую деятельность священнослужителей Русской Православной Церкви на фоне деятельности протестантских проповедников на территории проживания самодийских народов. Это позволило выявить новые формы миссионерской деятельности и проанализировать их эффективность по результатам работы протестантских проповедников, с целью последующего включения их в стратегию православной миссии на современном этапе.

Наконец, диссертация Якова Даниила Валентиновича (иерея) имеет и практическое значение, поскольку содержащиеся в ней наблюдения, размышления и выводы могут быть использованы прежде всего в духовных учебных заведениях при чтении общих и специальных курсов по миссиологии, а также в личном опыте священнослужителей, при их индивидуальной подготовке к миссионерскому служению среди самодийских народов.

Диссертационная работа соответствует заявленной специальности 26.00.01 «Теология» и отвечает всем требованиям «Положения о порядке присуждения ученых степеней», предъявляемым к кандидатским диссертациям и может быть представлена к защите.



Игумен Серапион

(Митько Август Евгеньевич),

доктор теологии, доктор богословия,

кандидат философских наук,

профессор, заместитель директора

Высшей школы юриспруденции и администрирования НИУ ВШЭ,

109028, г. Москва, Покровский бульвар, д.11

8 (495) 628-83-68 (доб.15820)

serapi@yandex.ru

28.03.2021 г.

Подпись Митько А.Е. заверено
специалист по персоналу Хуснова В.И.

